



中共山东省委主办
大众日报农村版
1950年创刊

大众报业集团（大众日报社）出版
国内统一刊号：CN37-0002
邮发代号：23-2

农村大众

2016年3月18日

星期五

农历丙申年
二月初十

第10412期

热线电话：0531-85193580
网址：ncdz.dzwww.com

一寺一湖一中都 亦聚亦游亦养生

汶上旅游开始向外“掏宝”了

农村大众报汶上讯（通讯员刘长春 张伟光 蒙蔚 马涛）近日，国家4A级景区汶上宝相寺景区游人如织，来自海内外众多游人信士、文人墨客齐聚佛都汶上，前来祈福朝拜、礼佛观光、体验民俗，感受一场荡涤心灵的文化之旅。

汶上因佛而“聚”、因儒而“达”、因禅而“变”。近年来，汶上县把旅游业作为转方式、调结构的重要支撑，打造宝相寺景区、“儒释道”传统文化街区、宝相寺——莲花湖核心旅游区“一核一街一区”旅游精品项目。

汶上佛教文化源远流长，宝相寺景区因“神圣佛塔、神秘佛牙、神奇佛光”声名鹊起，成为远近闻名的佛教祈福胜地。今年，汶上县坚持佛教文化旅游核心地位，重点打造宝相寺景区。同时进一步拉长旅游发展链条，将中都博物馆新馆迁至宝相寺景区菩萨广场西侧，规划布展800平方米，内设通史文物展馆及佛教文物展馆。投资100万元，建设开发素食餐馆，近期正式对外营业。启动宝相寺景区西区低密度、园林式宝相舍利禅修项目，吸引中高端游客前来禅定悟佛、养性修身。宝相寺景区三期工程宝相宫项目，成功入选国家旅游局重点项目库。项目建成后，将成为佛教圣朝拜中心、佛教文化交流中心及佛教艺术展示中心。

汶上县素有“小县不大四尚书”之说，在尚书路北侧，宝相寺、关帝庙和文庙分别位于其西段、中段和东段。这使得尚书路成为全国为数不多的集“儒释道”文化资源于一体的街区。对此，汶上县借助资源集聚和景区串联优势，对文庙、关帝庙进行保护修复，规划布展和外侧建筑仿古改造，争取年内对外开放。以“儒释道”文化元素为载体，对尚书路两侧建筑进行外观仿古改造，布局特色小吃、风味美食等，打造中都文化风情旅游街区。

为挖掘孔子宰中都历史遗存，该县投资550万元，规划建设政德教育实践基地，率先启动文庙中路大成殿、戟门维修工程。通过开发儒学礼乐参与体验项目，开展纪念孔子相关文化活动，与曲阜儒家研学旅游形成互动效应。计划投资360万元，开展关帝庙古建维修和塑像布展工程，预计今年10月份举行关帝庙全堂神像开光暨修缮竣工仪式。

初春时节，乍暖还寒。省级湿地公园、国家4A级旅游景区汶上县莲花湖湿地，吸引了众多游客。在汶上，“祈福宝相寺，休闲莲花湖”已成为观光旅游的新体验。今年，汶上县围绕“宝相寺——莲花湖”核心旅游区，开发旅游电瓶车游览专线，综合实施北泉河景观改造和业态布局，形成连接宝相寺景区、关帝庙、文庙和莲花湖湿地的礼佛、尚儒、崇道、养生休闲旅游圈，引导游客由祈福礼佛许愿向禅修养生休闲转型。

城市老人青睐到农村养老

看中好山好水好风光，200多位城市老人住进长清山间一老年公寓

农村大众报济南讯（记者戎宁）3月12日，驱车左拐右拐，沿着山路开了一段时间，来到了长清区五峰街道小庵村。呈现在眼前的是一排建在半山腰的楼房，这就是长清区五峰养生苑老年公寓，这个坐落在乡间的“世外桃源”公寓，吸引来200多位城市老人来此养老。

公寓的经营者牛峰松今年60多岁，头发花白，衣袖、裤脚挽起，正在一块空地上栽树。他干活儿的姿势很专业，很难想象他曾经是省教育厅的一位干部，后辞职下海在这一待就是20年。“辞职以后，我就想开个休闲山庄。跑了很多地方，最后定在小庵村是缘于得到了五峰

街道办事处的大力支持。后来中央一号文件倡导民办养老机构养老，结合我在做的事情，自然想到了做养老事业。”牛峰松说。小庵村三面环山，是个天然氧吧，颇有陶渊明笔下“桃花源”的感觉。按着三星标准修建起来的老年公寓，凭借优越的自然条件，吸引

了省内200多位城里老人来此生活。“农村养老院一般位置偏远，过去的时候医疗条件、基础设施都跟不上，所以才发展缓慢，但这些逐步完善，优美的环境反而成为了优势。”敢于在农村投资养老事业的牛峰松，心里有更长远的打算，牛峰松说，他正在联系省内各地的

民营养老机构，打算成立了一个联盟，联盟内的成员可以互相流动。身体较好的老人在这儿住烦了，可以带领着他们去别的地方轮换着住，跟旅游似的，感受不同的生活。老年公寓从去年6月开业至今，已经开放床位600个，入住率近40%。“五峰街道有万亩森林天然氧吧和优质的地下水，生态环境得天独厚。这也是农村养老最大的优势，很多老年人来此养老，看重的正是这一点。”长清区五峰街道党工委书记王恩庆说，“农村完全有可能实现高质量的就地养老，并接纳城市的养老人群。”

看准人们对健康生活的追求——

铁皮石斛种进花盆当“景”卖

农村大众报阳信讯（记者孙成民 张天银 通讯员李雅芹）4年多前开始试种铁皮石斛时，孟青国想到的是风险，可现在他收获的是效益：不要说一盆培养了两年、一拃多高的铁皮石斛能卖到160元，就是组培后简单

地栽上两个月的小苗，也能卖到25元一株。42岁的孟青国是惠民县桑落镇孟家村人，上职专时学的就是花卉。2011年，他准备在农业种植上搞出点名堂，可种啥却让他有些伤脑筋。他想到了铁皮石

斛。这种东西有药用和保健作用，适合人们对健康生活的追求。但这东西主要生长在浙江、云南等地的大山里，喜欢背阴山坡。南方气温高、湿度大，这种东西在北方能栽活吗？

（下转A2版）



一盆一拃多高的铁皮石斛卖到了160元。

公审公判农民工不是解决问题之道

农村大众报评论员 花宇



3月16日，四川省阆中市人民法院公开宣判一起妨害公务案，8名被告人分别被判处6—8个月不等有期徒刑，其中两名宣告缓刑。这8名农民工在遭遇欠薪后，为讨薪堵过景区门口，并谎称“警察打人”，强制将民警挟持至市政府，以此迫使政府向开发商施压。公审公判农民工，也许有警示之意，但如果不从源头上解决问题，讨薪之路不顺畅的话，仍然难以杜绝堵路、跳楼等闹剧发生。这些农民工让人感到惋惜：原

本占理的他们采取了如此情绪化的极端措施，让自己失去了自由。另一方面，我们也不得不反思，农民工要维权，难道只有聚众堵路、“跳楼秀”等这些错误激烈的选择吗？如果在每一次讨薪维权中，农民工都要采取不理智的行为，不仅无益于问题的解决，也会给全社会增加很大的成本。现在，整个社会急需让农民工有个能说理、能解决问题的地方，要让农民工树立起信心，打消“会哭的孩子有奶吃”的错误念头。要让他们

在迫不得已的下策之外，多几条温和的上策。如果正常的路走不通，很难说这些原本老实本分的农民，最后会走上怎样一条令自己后悔的路。

“从快”首先要落实到位。很多欠薪的农民工，家里有孩子要养，有老人要养。薪水结算往往都是年底，那种等钱过年的滋味，确实不好过。如果发生了工资拖欠，欠薪问题又迟迟得不到快速公正的解决，一些农民工可能也不能平静地等下去了。迟到的正义不是正义。在人力资源和社会保障部曝光的10起拒不支付劳动报酬犯罪案例中，事件相关方中劳务承包商张某就因拒不支付劳动报酬罪，受到了严惩。如果张某拖欠的工资能及时兑付，他和那些讨薪农民工都会免受刑罚，就不会闹到这“双输”的地步。合法的渠道中要有积极正面的

回应，不要冷了农民工的心。替农民工主张权利的政府部门，对农民工的诉求要感同身受，对一些不理智的情绪也要带着同情式的理解，要让农民工感受到温暖和希望。如果对农民工的要求，追问冷冰冰地处理，甚至“踢皮球”，对原本焦虑的农民工来说，无异于火上浇油。政府不能让维权农民工形成“不闹不管用”的误解。一些地方政府认为维稳压倒一切，只要有农民工爬上了电线杆、有记者来报道，就动用一切资源把问题快速解决了，甚至作为一件政绩拿出来炫耀。这样一来，其他农民工会错误地效仿，当正常途径没有什么进展时，甚至还没有开始走正常途径时，就成群结队地堵路、围攻，想要吓唬吓唬政府，施加压力，让事情变了味。

一个成熟的社会，要有各种中介组织和中间手段来缓和矛盾，而不是靠对抗来解决矛盾。对于欠薪这样的社会问题，要让弱势群体有地方说理，要为问题的解决留有空间，更要让每一个人明白在法治框架内能解决现有问题，在法治框架外行不通。给欠薪的农民工多一个温和的选择，这本来就是依法治国的应有之义。

每日农谚

天脊化肥冠名刊出

雨打清明节，干到夏至节。

清明早，小满迟，谷雨种棉正适时。

■责任编辑 陈秀云